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Plano de Intervenção Social e Económico COVID-19

Medidas do Município do Marco de Canaveses de Apoio às Famílias, às Empresas e ao Emprego
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Face a situações excecionais, também o Município do Marco de Canaveses tem que adotar medidas extraordinárias para apoiar as famílias e as empresas, na fase difícil que todos nos encontramos. 
A avaliação das medidas será realizada permanentemente, conforme o desenvolvimento da situação de pandemia do novo coronavírus SARS-COV-2 (COVID-19).


Medidas de Apoio às Famílias

1. Reforço Financeiro do Fundo de Emergência Social com 200 mil euros. 
Atendendo ao disposto na Portaria nº 94-A/2020 de 16 de Abril, e considerando um apoio médio de 400€ por família, estima-se que o Município do Marco de Canaveses possa apoiar sensivelmente até 500 famílias no decorrer de 2020.
De acordo com a alínea e) do n.º 3 do artigo 5º do Regulamento Municipal do Fundo de Emergência Social do Marco de Canaveses, este apoio poderá abranger despesas acrescidas em famílias vulneráveis, consideradas como tal em sede do disposto naquele Regulamento Municipal e também ao abrigo no disposto na Portaria nº 91/2020 de 14 de Abril, com:
· Consumo doméstico de energia elétrica, água, saneamento e gás;
· Despesas de medicação a famílias afetadas pelo COVID-19;
· Mora nos pagamentos de rendas de habitação permanente;
· Outras despesas devidamente caraterizadas tecnicamente pelo GMAS.

2. Isenção das taxas de resíduos sólidos (RSU) para as famílias em situação de vulnerabilidade
Alargamento da isenção das taxas de resíduos sólidos para as famílias que se encontrem em situação de vulnerabilidade acrescida devidamente comprovada em sede de Regulamento Municipal para o Fundo de Emergência Social.

3. Cedência por empréstimo de tablet’s e routers’s de internet a alunos do 9.º ao 12.º ano de escolaridade. 
No âmbito da iniciativa da Assembleia Municipal #ensinoadistancia e estimado num valor de 40 mil euros, encontra-se prevista, por iniciativa do Senhor Presidente da Assembleia Municipal, a aquisição de 100 tablet’s e router’s de internet para famílias cujos alunos foram já identificados pelos Agrupamentos Escolares e Escolas Profissionais que se encontram sem qualquer meio ou recurso de conetividade e ensino à distância e que, se encontram a frequentar desde o 9.º ao 12.º ano.

4. Disponibilização de aulas online de exercício físico para a população em idade ativa (marco+ativo).
A pandemia do Covid-19 já alterou as rotinas diárias de todos nós, pelo que atividades físicas em casa podem ser uma maneira de cuidar da saúde durante o período de isolamento social. Desta forma, todas as faixas etárias ficam abrangidas, desde crianças em idade escolar, a adultos e idosos.

5. Disponibilização de concertos online e nas ruas com recurso às parcerias do Município do Marco de Canaveses.
Apesar da crise sanitária atual, é pretensão do Município manter a política de dinamização de criação artística e cultural, apoiando artistas, projetos e instituições que, de uma forma sustentável, promovem e dinamizam projetos de índole cultural.
6. #sucessoescolar. 
Pela manutenção das parcerias com os Professores de Educação Física, Art’amega (outras expressões), Know-How (inglês) e Associação de Pais da EB 1 do Marco, encontra-se em validação com os Agrupamentos Escolares a dinamização das AEC’s no 3º período do presente ano letivo:
· Aulas de grupo turma por videoconferência, ou outras plataformas;
· Tutoriais online;
· Planificação e dinamização de atividades em articulação com os domínios da Psicologia e Terapia da Fala no Pré-Escolar:
· Desenvolvimento de competências locomotoras e manipulativas;
· Promoção da linguagem e da oralidade;
· Promoção de momentos de relaxamento;
· Promoção de momentos para dispêndio de energia.


7. Criação do programa de rádio “Marco em Casa”.
Trata-se de um programa informativo, de segunda a sexta-feira, numa parceria entre a Câmara Municipal do Marco de Canaveses e a Marcoense FM. 
É uma medida de apoio transversal a famílias e empresas, pelas temáticas que serão abordadas, nomeadamente Nutrição, Terapia da Fala, Serviço Social e Medidas de Apoio às Empresas e ao Emprego.

A rápida propagação do surto de Covid-19 no Norte do país, em particular em concelhos vizinhos, exigiu por parte do Município do Marco de Canaveses uma pronta e coordenada resposta em defesa da saúde-pública no concelho.
Além da defesa do cumprimento das normas e leis produzidas pelo Governo e pela Direção-Geral da Saúde, a Câmara Municipal, na área das suas competências, tomou já um conjunto de medidas:
8. Linha COVID-19: Marco – Baião | 800 50 50 40. 
A Linha telefónica de Apoio Médico e Psicossocial de Apoio à População, em funcionamento desde 30 de março, conta com a intervenção técnica de 29 Psicólogos, 28 Técnicos de apoio social e 21 técnicos de triagem primária, todos os dias das 10h00 às 18h00, para prestar apoio aos munícipes dos dois concelhos durante o período da pandemia. 

9. Banco de Voluntariado.
Em articulação com todas as Juntas de Freguesia do Concelho, o Município do Marco de Canaveses criou o Banco de Voluntariado, para responder a esta situação de pandemia, que possam dar apoio a tarefas como:
· Distribuição de refeições a pessoas que necessitem desse apoio, eventualmente substituindo pessoas que prestam apoio domiciliário ao serviço de IPSS’s;
· Apoio na confeção de refeições para pessoa que necessitem;
· Trabalho direto com idosos, incluindo em lares que venham a ter necessidades de apoio de recursos humanos;
· Atendimento telefónico na Linha de Apoio Médico, Psicológico e Social
· Distribuição de medicamentos a pessoas (não infetadas) que necessitem desse apoio;
· Apoio na realização de compras e entrega das mesmas a pessoas que necessitem desse apoio.
Atualmente conta com 128 VOLUNTÁRI@S, com uma média de idades de 32 anos. 

10. Zonas de Acolhimento Municipal de Apoio à População.
Para responder a situações de crise, o Município do Marco de Canaveses apresenta atualmente capacidade para acolher 87 pacientes infetados pela Covid-19, que será reforçada quando todas as zonas estiverem finalizadas:
· Convento de Avessadas:
· 27 quartos individuais com WC privativo
· Pavilhão da Escola Secundária do Marco  
· 50 camas
· Balneários masculinos e femininos
· Pavilhão da Escola Secundária de Alpendurada  
· 10 camas
· Balneários masculinos e femininos

11. COVID-DRIVE Marco.
Em funcionamento a partir de 21 de abril, o centro de rastreio para despistagem da Covid-19 no Estádio Municipal do Marco de Canaveses, terá capacidade para a realização de 150 testes por dia e destina-se a cidadãos suspeitos de infeção encaminhados pelo Serviço Nacional de Saúde. Estes cidadãos receberão um SMS com o horário do seu teste sendo controlada a sua entrada no espaço COVID-DRIVE, pela identificação da matrícula da sua viatura. 
Esta resposta vai servir a população dos seis concelhos do Agrupamento de Centros de Saúde do Baixo Tâmega (Marco, Baião, Amarante, Celorico de Basto, Cinfães e Resende). 
Além dos testes no local, os técnicos do laboratório Synlab vão dar formação a quatro equipas de enfermagem do Agrupamento de Centros de Saúde, que posteriormente vão assegurar a realização de testes a doentes de risco e respetivos cuidadores e a utentes institucionalizados em instituições particulares de solidariedade social. Os relatórios dos testes realizados são enviados diretamente para as autoridades de saúde e para os pacientes no prazo de três dias úteis, por telefone ou via correio eletrónico.

12. Apoio técnico especializado.
a. Gabinete Municipal de Ação Social e Saúde
Para responder à situação de pandemia, a equipa técnica, em presença física permanente e rotativa, procedeu à avaliação das necessidades de emergência alimentar junto dos Agrupamentos Escolares e Famílias, com referenciação e sinalização junto do ISS, NLI e SAAS das necessidades sinalizadas, visando a sua resposta pelos programas e meios disponíveis. 

b. Gabinete de Apoio ao Emigrante 
Verificou-se a necessidade de reforçar a atuação do gabinete para dar resposta às solicitações de Munícipes e das empresas, pelas grandes dificuldades que se começaram a sentir sobretudo a partir do dia 16 de março – momento em que foram anunciadas grandes alterações das regras da circulação das pessoas, nas fronteiras dos diferentes países da Europa, e quando algumas empresas encerraram atividade (nomeadamente no ramo hoteleiro e na construção civil). 
Foram prestados esclarecimentos com base nas orientações técnicas da linha de Emergência Covid-19, da Linha do Gabinete de Emergência Consular e do Serviço de Estrangeiros e Fronteiras, envolvendo mais de 550 pessoas no total. 


13. Reforço da relação com as IPSS’s.
Pela importância e impacto do trabalho desenvolvido pelas IPSS’s no concelho, a relação estreita com o Município foi intensificada:
· Partilha de legislação produzida e toda a informação credível e oficial provinda das autoridades de saúde a nível local, regional e nacional;
· Caraterização dos meios e recursos de apoio logístico às populações e aos utentes que cada IPSS serve;
· Quantificação das necessidades mensais estimadas de EPI’s;
· Sensibilização para a reflexão-ação de cada IPSS para atualização proativa dos seus planos de contingência em função das suas capacidades instaladas. 

14. #sucessoescolar.
· Disponibilização de informação online sobre livros e jogos para crianças, jovens para crianças, jovens para apoiar famílias em situação de isolamento social. 
· Produção e disponibilização das publicações “Estou de quarentena e agora?”, abordando temas de Nutrição, Serviço Social e Terapia da Fala. 




15. Isenção do valor do transporte do UrbMarco.
Desde 16 de março que a circulação de passageiros nos circuitos da UrbMarco se encontra isenta de pagamento, constituindo um inequívoco apoio direto junto dos cidadãos que utilizam aquele serviço para deslocações profissionais ou pessoais de primeira necessidade. 

No cumprimento das suas competências, e consciente do impacto da pandemia da Covid-19 nas famílias marcuenses, a Câmara Municipal irá manter a sua política fiscal de redução de impostos:
16. Manutenção do nível de participação do município na cobrança do Imposto Sobre Rendimento de Pessoas Singulares (IRS).
O Município pretende manter a não cobrança do valor máximo de participação no IRS possível de 5%, mantendo a sua participação em 4%, representando a manutenção de uma redução desse impacto no imposto a pagar de 20%.

17. Manutenção da cobrança da taxa mínima ao nível do Imposto Municipal sobre Imóveis (IMI).
O município pretende manter a cobrança do valor mínimo previsto para IMI nos seguintes termos:
· Prédios urbanos – 0,3%;
· Redução fixa do IMI (em €) a aplicar ao prédio ou parte do prédio urbano destinado a habitação própria e permanente do sujeito passivo ou do seu agregado familiar com dependentes a cargo, e que seja efetivamente afeto a tal fim:
· Famílias com 2 dependentes a cargo - € 40; 
· Famílias com 3 ou mais dependentes a cargo - € 70.



Medidas de Apoio às Empresas e Emprego

1. Isenção da taxa de resíduos sólidos urbanos (RSU) para negócios encerrados.
As empresas/estabelecimentos que, por imposição legal, se viram obrigadas a encerrar ficam isentas integralmente do pagamento da taxa do serviço de gestão de resíduos de sólidos urbanos, a partir de março de 2020, por tempo indeterminado – enquanto se mantiver o encerramento e/ou suspensão da atividade do comércio local e da atividade de prestação de serviços.
As tarifas de gestão de resíduos já pagas correspondentes ao período de encerramento e/ou suspensão da atividade são ressarcidas às empresas comerciantes e/ou prestadoras de serviços locais.
Esta medida implica um impacto orçamental previsível até ao final do corrente ano de diminuição de receita municipal referente aos consumidores não domésticos de 18.861,79 euros.

2. Isenção das rendas ou contrapartidas financeiras dos estabelecimentos e instalações municipais.
Aos estabelecimentos e instalações municipais arrendados, ou cedidos sob outra forma contratual pela Câmara Municipal, que foram objeto da imposição de encerramento, será isentado o pagamento integral de rendas ou contrapartidas financeiras, vencidas e vincendas, desde o dia 1 de março de 2020 e enquanto se mantiver o estado de emergência. 
Esta medida implica um impacto orçamental previsível de diminuição de receita municipal de 2.226,90 euros mensal. 

3. Distribuição de máscaras de uso social no comércio local e IPSS’s.
Trata-se de uma campanha de distribuição, junto dos pequenos espaços comerciais que se encontrem a efetuar atendimento presencial aos clientes, de máscaras de uso social, certificadas, reutilizáveis e laváveis, numa parceria entre o Município do Marco de Canaveses e a AEMarco. 
Por seu turno, semelhante distribuição será feita junto dos colaboradores das IPSS’s receberão máscaras, como medida de proteção adicional. 

4. Campanha de promoção para o consumo local. 
No âmbito da estratégia MarcoInvest e no sentido de encorajar a retoma económica a par do início da permissão para a reabertura dos pequenos espaços comerciais, o Município pretende promover o consumo local, privilegiando a compra em circuitos de proximidade, de forma a potenciar a economia local e o respetivo desenvolvimento económico do concelho. 




5. Participação no programa de rádio “Marco em Casa”.
Exploração de temas como Medidas de Apoio às Empresas e ao Emprego do Governo e Municipais; Medidas de Apoio Excecionais para os Trabalhadores; Medidas IEFP Covid-19.

No cumprimento das suas competências, e consciente do impacto da pandemia da Covid-19 nas empresas, a Câmara Municipal tomou já um conjunto de medidas:
6. Apoio técnico.
Disponibilização de apoio técnico para esclarecimento de dúvidas das empresas acerca das medidas implementadas pelo Governo. 

7. Site do Município – COVID 19.
Disponibilização de informação atualizada sobre as medidas de apoio às empresas e ao emprego no site do Município, no separador Covid-19. 

8. Medidas de apoio excecionais e temporárias à atividade dos Feirantes.
Aprovada, por unanimidade, na Reunião de Câmara de dia 15 de abril, a não aplicação das taxas mensais devidas mensalmente pela ocupação do espaço aos feirantes da Feira do Marco por tempo indeterminado – de 1 de março de 2020 e enquanto a atividade não se realizar, e o ressarcimento das taxas já pagas correspondentes ao período de suspensão da atividade
Esta medida apresenta um impacto orçamental através da diminuição da receita municipal no valor mensal de 6.109,85 euros. 

9. Apoio à venda online das PME’s do concelho.
De forma a encontrar respostas para as necessidades consumidores e para tentar minimizar o impacto destes encerramentos na economia das empresas marcuenses, a Câmara Municipal de Marco de Canaveses, juntamente com a AEMarco – Associação Empresarial de Marco de Canaveses estabeleceu uma parceria com o DOTT, uma plataforma de venda online, o maior shopping online do país com mais de 2 milhões de produtos, divididos por 17 categorias, com produtos desde bens essenciais, a moda e calçado, produtos para animais ou telemóveis e comunicações, entre outros. 
O processo é gratuito até 30 de abril (sem comissões). 

10. Suspensão do pagamento do Estacionamento
Suspensão, por tempo indeterminado, do pagamento do Estacionamento em Zonas de Duração Limitada no Concelho do Marco de Canaveses, conforme Despacho n.º 15/GP/2020.

No cumprimento das suas competências, e consciente do impacto da pandemia da Covid-19 nas empresas, a Câmara Municipal pretende consolidar as suas políticas fiscais, financeiras e de investimento:
11. Tempo médio de pagamento a fornecedores
O Município continuará a pugnar pela celeridade dos processos contabilísticos internos com vista a que o prazo de pagamento aos seus fornecedores continue a criar as condições a essas empresas poderem atempadamente honrar os seus compromissos com os seus colaboradores, respetivos fornecedores, entre outros – potenciando e viabilizando a cadeia da economia local. O município encerrou o ano de 2019 com o rácio TMP (tempo médio de pagamento) em 7 dias.

12. Assegurar a concretização do plano de investimentos para 2020 e anos seguintes
Com um Plano Plurianual de Investimentos (PPI) que em 2020 atinge o valor previsto de 12,7 milhões de euros, o Município pretende que com a sua ação, a execução de tal esforço sirva como força catalisadora para o crescimento da economia local. Deste Plano Plurianual destaque, em 2020, para os cerca de 3,4 milhões a investir no Ordenamento do Território, os 1,3 milhões em infraestruturas para a Educação, os 1,3 milhões em infraestruturas de Água e Saneamento, os 2,3 milhões na área dos equipamentos do Desporto, Recreio e Lazer, e os cerca de 2,5 milhões em infraestruturas rodoviárias e afins.

13. Manutenção da Isenção de Derrama para negócios abaixo de 150 mil euros de volume de negócios anual.
O Município pretende manter a não cobrança do valor máximo possível de 1,5 % de Taxa de Derrama Municipal no IRC, para volumes de negócios superiores a 150 mil euros anuais, mantendo a sua participação em 1%, representando a manutenção de uma redução desse impacto no imposto a pagar de 33%.
Como forma de incentivo à retoma dos pequenos negócios o município pretende também manter a isenção da aplicação de Taxa de Derrama Municipal sobre os sujeitos passivos com um volume de negócios no ano anterior que não ultrapasse 150 mil euros.
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